



学习贯彻党的二十届四中全会精神

全力筑牢中国式现代化健康根基

10月24日,中共中央举行新闻发布会,介绍和解读党的二十届四中全会精神。会上,国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮表示,《中共中央关于制定国民经济和社会发

展第十一个五年规划的建议》立足推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐,对卫生健康和人口方面工作又作出了进一步的谋划和部署。

新的五年,卫生健康事业将展现更多新作为,用实绩践行新担当,守正创新、踔厉奋发,全力以赴为中国式现代化筑牢健康根基。

加快建设健康中国、促进人口高质量发展

习近平总书记强调,人民健康是社会主义现代化的重要标志。党的二十大明确到2035年建成健康中国,党的二十届三中全会提出实施健康优先发展战略。“党的二十届四中全会进一步就加快建设健康中国、促进人口高质量发展进行了相应的谋划,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对人民健康和人口高质量发展的高度重视。”雷海潮说。

雷海潮介绍,在加快建设健康中国方面,《建议》重点部署以下几方面工作:

一是实施健康优先发展战略。新时代党的卫生

与健康工作方针提出,“把健康融入所有政策,人民共建共享”。《建议》明确实施健康优先发展战略,健全健康促进的政策制度体系,提升爱国卫生运动的成效,提高人均预期寿命和人民健康水平。这要求今后五年在规划、公共投入、治理以及绩效方面都要落实优先发展的战略要求。

二是统筹发展与安全,为经济社会发展提供强有力保障和支撑。《建议》明确强化公共卫生能力,防控重大传染病;积极做好慢性病的综合防控;全方位提升急诊急救、血液保障和应急能力。加强

心理健康和精神卫生服务工作。

三是为群众提供公平可及、系统连续和优质高效的健康服务。《建议》明确,健全医疗、医保、医药协同发展和治理机制,促进分级诊疗;推进基本医疗保险省级统筹,优化药品集中采购、医保支付和结余资金的使用政策;以公益性为导向,深化公立医院编制、服务价格、薪酬制度、综合监管改革,加强县区和基层医疗卫生机构的运行保障;优化医疗机构的功能定位和布局,实施医疗卫生强基工程;推进中医药传承创新,促进中西医结合;

支持创新药和医疗器械的发展。

在促进人口高质量发展方面,《建议》重点部署以下几方面工作:

一是建设生育友好型社会。《建议》明确倡导积极婚育观,优化生育支持政策和激励政策,发挥育儿补贴、个税抵扣等政策的综合作用,深入开展托育服务补助示范试点,发展普惠托育和托幼一体化服务,有效降低家庭的生育养育教育成本,完善落实生育保险和生育休假制度,加强妇女和儿童的健康服务。

二是推动老有所养。健全养老事业和产业协同

发展的政策机制。优化基本养老服务供给。发展医养结合服务。推行长期护理保险,健全失能失智老年人的照护体系,扩大康复护理和安宁疗护的服务供给。

三是推动老有所为。稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄,优化就业、社保等方面的年龄限制政策,积极开发老年人力资源,发展银发经济。卫生健康工作和人口服务工作既要突出老年人、儿童和妇女等重点群体,也要为全人群提供预防、保健、诊疗、康复全链条的综合服务,为中国式现代化提供良好的健康根基和人口根基。

重点在三个方面进一步努力和优化

会上,有记者提出了一个公众普遍关心的问题:生病以后,患病群众都希望能在家门口、市内或省内得到及时优质的治疗,减少不同医院之间的奔波。在这些方面“十五五”期间将有哪些新举措?

雷海潮针对这个问题提出了今后五年致力于改善改进的工作方向。他表示,希望通过五年的努力,使我国人口的人均预期寿命从现在的79岁再提升1岁,达到80岁左右。这对于满足和适应人民群众对美好健康生活的新期待,将是一个标志性的工作,也反映了我国经济社会各方面高质量发展的综合成效。为此,将在以下几个方面进一步作出努力和优化。

一是在服务方向上要全面转向以健康为中心,让群众少得病、更加健康。这要求各级政府、社会和个人都要贯彻“预防为主”的理念,真正把健康优先发展战略作为经济社会发展的优先目标,强化以健康促进为导向的部门协同和高效服务监管,大力开展健康中国行动和爱国卫生运动,积极发展家庭医生服务,加强健康知识宣传宣介,逐步提升居民健康素养,让健康科学知识、科普知识能够“飞入寻常百姓家”,让每一个人都成为自身健康的主动参与者和掌控者。积极管理健康方面的危险因素,使得影响群众身心健康的体重、血压、血脂、血糖等问题得到有效干预和控制,让每一个人获得更加健康

的有品质的生活。

二是在服务模式上要突出全链条的贯通,让群众少得重病、及早康复。以心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等慢性病为攻关和突破的重点,健全早筛查早诊断早治疗早康复的服务体系,强化多病同防同治,进一步提升健康产出的效率和效果。今后,将在预防端进一步强调精准干预,在治疗端强调多学科多专业协同协作,在康复端强调接续服务,在管理端强调长期健康随访,让各个环节能够真正连起来、动起来、强起来。同时,为满足广大人民群众看好病、科学看病的愿望,将进一步加强服务流程的再塑、再造,在院内、在医院之间搭建会

诊和转诊的工作平台,把看病就诊的专业事情交给专业机构、专业人员,帮助患者科学规范有序便利看病就医。

三是服务体系将更加突出公益性和均衡性,让群众看病更加便捷、更加高效。推进医疗、医保和医药协同发展和治理,以公益性为导向深化公立医院改革。以地市为单位全面推广福建三明医改经验。福建三明之所以在保障和促进健康、深化医改方面不断取得明显成效,有以下四方面经验:一是坚持党的领导、坚持公益性、坚持人民立场的改革理念;二是坚持事不避难、锐意进取的改革作风;三是坚持因地制宜推进改革、不断迭代升级的改革节奏;四是

坚持紧密结合当地经济社会发展条件和水平,为群众提供适宜服务、适宜保障,确保可持续性的改革方法。以上四点经验,各地在今后五年深化医药卫生体制改革中,应认真研究,加以推广。同时,将进一步加强一、二、三级医疗机构和基层医疗卫生机构功能定位、协同配合,稳定二级医院运行,实施医疗卫生强基工程,以人员和服务下沉基层为重点和导向,大力各级医疗机构之间的帮扶协同协作关系,推广和推行巡回医疗、移动医疗和远程诊疗,让广大人民群众能够在家门口附近得到便捷高效、相对优质的医疗卫生服务,推动分级诊疗取得更显著进展。